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Le fasce d’età
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EXTRACOMUNITA
RI

40 tra 12 e 19 anni

33 tra 20 e 34 anni

52 tra 35 e 49 anni

23 tra 50 e 65 anni

5   con più di 66 anni

Media: 35 anni

In Italia mediamente da 9
anni (solo 13 su 157
sono nel nostro paese da 
un periodo maggiore di 
20 anni)

NOSTRI EMIGRATI

0  tra 12 e 19 anni

4  tra 20 e 34 anni

18  tra 35 e 49 anni

14  tra 50 e 65 anni

24  con più di 66 anni



EXTRACOMUNITARI
Vuole tornare nel suo paese di origine?
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EXTRACOMUNITARI

Vuole tornare nel suo paese di origine?

età sempre Italia

(tot.38,7%)

Sicuramente sì

12 -19 56 % 0 %

20 - 34 43 % 29 %

35 - 49 33 % 46 %

50 - 65 24 % 38 %

più di 66 50 % 0 %



Religione professata dagli 

extracomunitari



Religione professata

Cattolica                             35%

Ortodossa                           30%

Altre confessioni  crist.        3%

Mussulmana                       18%

Buddista 2%

Induista 2%

Ateo                                   5%

Non indicato                      5%



Chi ha lasciato nel paese 

d’origine?
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Occupazione 

extracomunitari
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Professione e titolo di studio

extracomunitari
Badanti           21  

Operai             19

Studenti           16

Muratori           4

Camerieri         5

Cuoco              5

Casalinga 4

Artigiani          4

Ingegnere        3

Dentista           2

Commessa       1

Nessun titolo     16% (26)

Elementare        13% (20)

Media                 24% (39)

Superiore           30% (48)

Laurea               17%  (28)



Titoli di studio dei migranti
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Confrontiamo …

Extra -

comunitari 

Nostri emigranti

Nessun titolo 16 % 7 %

Sc.Elementare 13 % 43 %

Sc. Media 24 % 18 %

Sc. Superiore 30 % 27 %

Laurea 17 % 5 %



Parla italiano?

sì 

Il voto medio 

dato alla 

propria 

capacità di 

esprimersi in 

italiano è 6,8

Sa scrivere in 
italiano?

sì       97 %

no      3 %

non risponde 8%

Si esprime con una 
autovalutazione 
sotto la sufficienza 
il 16%



Accoglienza (voto 1-10)
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discriminazione a scuola

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

E' possibile collaborare con i compagni? 

Ottieni aiuto dai compagni?

Studi con i compagni?

Sei discriminato dai compagni?

Sei discriminato dagli insegnanti?

Sei discriminato da altro personale?

valore massimo

valore minimo



Studenti
(voto da 1 a 10)

Possibile collaborare con compagni?..... 7,7

Aiuto da compagni?............ 7,5

Studio con compagni?......... 6,8

Discriminato da compagni?....... 2,4

Discriminato da insegnanti?....... 1,8

Discriminato da altro personale?....... 1,6



Discriminazione nei luoghi di  lavoro
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felice del lavoro

cerca di cambiare lavoro?

cercano la sua collaborazione

difficile collaborare con i colleghi

non c'è tempo per relazioni umane

ognuno pensa a se stesso

datore lavoro non trattabene dip.

datore più umano dei colleghi

ambiente accogliente

ambiente sicuro

tempi di lavoro adeguati

discriminato perché straniero

valore massimo

nostri emiganti

extracomunitari



Lavoratori
(voto da 1 a 10)

Difficile collaborare con colleghi?........... 3,9

No dipendenti come persone………. 3,9

Datore di lavoro più umano dei colleghi .. 4,3

Ambiente di lavoro accogliente……… 7,3

Ambiente di lavoro sicuro…………… 7,7

Tempi di lavoro adeguati ……………. 7,6

Discriminato perché straniero……… 3,4



PREGIUDIZI ITALIANI   

voto 5,9

RAZZISMO                    

voto 5,5



Difficoltà di integrazione 1
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Difficoltà di integrazione 2
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Difficoltà di integrazione per razzismo:

distribuzione delle valutazioni

poca difficoltà Molta difficoltà
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Pochi tra gli extracomunitari che hanno 

figli che vanno a scuola rispondono 

alle domande relative alla 

partecipazione alla vita scolastica
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valori percentuali (totale 68 risposte)

Strumenti per il lavoro

abilità personali

conoscenze

opportunità di integrazione

Cosa deve fornire la scuola

%



Tra le poche risposte date sul tema 

scuola si sottolinea che “i compiti 

sono troppo pochi” e che “non ci 

sono regole”…



L’immagine dell’altro



Il percepito
(voto da 1 a 10)

CARATTERI SUGLI ITALIANI SUI “TEDESCHI”

Aggressivi 3,5 3,2

Chiusi 4,8 4,8

Cortesi 6,7 6,2

Disonesti 4,1 3,2

Educati 7,1 6,2

Furbi 6,0 5,9

Volonterosi 6,7 6,0

Impiccioni 4,8 3,8

Ipocriti 4,8 4,4

Modesti 5,7 4,5

Riservati 5,7 6,4

Ritardatari 5,8 3,8

Senza pudore 4,8 4,0

Superficiali 4,9 4,6

Superstiziosi 5,1 3,7

Senza valori 3,5 2,6



La causa di abbandono del paese di 

origine

Soldi / lavoro

Altro 6 % nostri

24 % extracomunitari (tra i motivi 

ricongiungimento a familiari, guerre, calamità, 

studio)



Le cause dell’abbandono del 

luogo di origine
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Le cause dell’abbandono del 

luogo di origine
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